

南阳日报

2011年10月9日
(辛卯年九月十三)
星期日

文化周刊



村头唱响三弦书

三弦书作为南阳古老的说唱艺术，具有浓郁的乡土气息，一人一三弦，随时就可表演，深受南阳人民群众的喜爱。图为十一期间，方城县博望镇农民自拉自唱三弦书。

本报记者 曾碧娟 通讯员 陈新刚 摄



南阳文化：百花盛开竞芬芳

编者按

党的十七届六中全会将于10月15日召开，会议将对深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣作出全面部署。

为宣传十七大以来我市文化建设成就，反映社会主义文化大发展大繁荣给基层群众带来的实惠，本报今日推出特别报道，与读者共同见证全市上下在市委市政府的坚强领导下，建设文化强市的铿锵步履。



首文化彰显南阳文化的厚重，不断推进的文化惠民工程，则是实现南阳文化发展的坚强保障。

市统计局提供的数据显示，2010年，全市文化产业法人单位实现增加值35.14亿元，从业人员达72041人，文化产业增加值比全省平均水平高3.1个百分点……

文化事业发展好戏连台，为南阳人奉献出一个个惊喜。

打造文化惠民的坚实平台 公共服务体系初步建立

在邓州市裴营乡常营村，村民们忙完自己的活儿后，照例要到村里的农家书屋找种菜、养殖的书籍翻一翻。村民老常告诉记者，《中国蔬菜》是他经常看的书，“咱现在也算是土专家了”。在南召县云阳镇朱坪村，苗木协会人员使用村网络信息服务中心的互联网，浏览苗木市场行情，为苗木寻找销路。在南阳城乡，从文化惠民工程中受益的群众越来越多。

十一五期间，南阳市积极推进文化惠民工程建设，覆盖城乡的公共文化服务体系已初步形成。已建成87个达标的乡镇综合文化站，淅川、邓州等8个信息资源共享工程支中心，3800个信息资源共享工程基层服务点，农家书屋751个，全市已有3023个村的广播电视台“村村通”工程完成建设任务。与此同时，覆盖全市的农村数字电影放映网络已经初步建立，基本实现了“村村挂银幕，月月有电影”的目标。

文化基础设施建设取得新突破。目前，我市已拥有群艺馆1个、文化馆15个、公共图书馆13个、博物馆16个、乡镇文化站222个、艺术表演团体17个。南阳大剧院、中心城区历史街区整治改造、张仲景博物馆改扩建、汉代冶铁遗址博物馆等群众呼声较高的重大场馆建设项目正在探索论证中。

各文博景点单位共举办各种展览80余次。南阳汉画馆被公布为全国首批一级博物馆，南阳成为全省文化遗产大市。全市9家博物馆(纪念馆)实现了免费开放，年接待观众200多万人次。

深入开展群众文化活动。十一五期间，南阳县共有4个县市获全国、河南省文化先进县市荣誉称号，13个乡镇获全省文化先进乡镇称号，58个乡镇被誉为全省“民间艺术之乡”。南阳县相继举办了“舞台艺术送农民”等各类演出活动近万场次。

“欢乐南阳”、“卧龙飞歌”广场文化活动等已成为全市经典的文化活动品牌。我市已组织较大规模的群众文化活动500余场，直接参与演出的人员达10万余人次，吸引观众200万余人次。

除了政府组织，近年来，随着我市基层文化设施的完善，各个社区的文艺团体也如雨后春笋般成长起来。社区群众自编自导自演文化节目，成为我市一道亮丽的文化风景。

助力城市名片的华丽升级 文化品牌效应逐步显现

南阳不愧是历史文化名城，9月底诸葛亮文化旅游活动周刚刚谢幕，10月中旬张仲景医药科技文化节又将翩然登场，精彩纷呈。“文化品牌”的影响力逐步提升，令南阳人“底气”更足。

做大做强文化品牌。我市把南阳文化实力和影响力作为文化建设的重要着力点，积极培育和推出了一批独具特色的文化品牌。中医药文化、玉雕文化、渠首文化、恐龙文化、官署衙门文化等文化品牌影响力进一步扩大，区域文化的知名度进一步提高。

我市初步形成了文化产业发展新格局。目前已选出天下玉源、西峡恐龙遗迹园主题文化科普项目等16个重点文化产业项目，中光学集团、

交出文化繁荣的亮丽答卷 文艺创作精品不断推出

十一五期间，全市文艺工作者辛勤耕耘，推出一大批展示时代风貌、体现南阳特色、群众喜闻乐见的艺术精品力作。

在影视、摄影创作上，我市共组

织、协助拍摄了电视连续剧《小鼓大戏》、《喋血英魂》、《彭雪枫》、《内乡县衙》、《五朵山的孩子们》等18部影

视剧，其中由我市著名作家李天岑的长篇小说《人精》改编的20集

电视连续剧《小鼓大戏》还捧回了金

鹰奖。此外，由市纪监局策划组

织唐河县豫剧团演出的大型现代豫

剧《歧路冷雨》一举摘得第四届黄

河戏剧金奖。摄影作品《心荷独灵》、

《树影婆娑》荣获第八届“中国摄

影金像奖”创作奖。

在戏剧、曲艺创作上，南阳市创演的现代曲剧《惊蛰》在全国第七届艺术节，一举夺得文华新剧目奖等5项大奖。南阳大调曲《咏梅》荣获群星奖。三弦书《抢辣椒》在全国第八届艺术节上夺得群星奖。

在图书创作出版上，以二月河为代表的南阳作家群佳作不断，被誉为“中国当代最著名的地市级作家群”。

面对时代的呼唤，面对第七届全国农运会即将在南阳举行的历史性契机，我们相信，在市委市政府的坚强领导下，南阳人民团结奋斗，文化建设必将不断取得新突破，进而迎来文化大发展、大繁荣的新局面。

上图：南阳城区群众文化活动蓬勃开展。本报记者 王鸿洋 摄

声人才培养基地。

邓州市广播电视台：

节目创新创优

全省排名第一

本报讯 (通讯员贺军 王振) 在日前召开的2010年度河南省县级台广播电视新闻奖颁奖大会上，邓州市广播电视台以获奖作品9件(其中一等奖4件、二等奖4件、三等奖1件)的骄人成绩，荣获节目创新创优全省总评排名第一的殊荣。

据悉，2010年度河南省县级台广播电视新闻奖评选活动由河南省广播电视台和中国广播电视台对农工作委员会联合主办，今年是我省首次举办县级台广播电视新闻奖评选活动。今后河南省县级台新闻奖评选活动将每年举行一次，由河南省广播电视台县级台工作委员会承办，与河南省政府新闻奖同时进行。

此次，邓州市广播电视台荣获一等奖的作品分别为：广播消息《郑州“捆绑式”水利机制促粮食高产》、电视短消息《王秀华：当年总

理说的现在都实现了》、电视长消息《小村官大志向》和电视新闻专题《蔬菜种植专业合作社“给力”滞销蓝莓》。

近年来，邓州市广播电视台坚持品牌带动，以品质提升发展质量，以创新激活发展动力，以服务满足人民群众多层次个性化的精神文化需求。按照频道专业化、栏目精品化、节目大众化的基本要求，全力打造邓州广播影视名频道、名栏目、名主持、名记者、名编辑。去年以来，《邓州新闻》实现天天播出，《戏迷园地》、《明日之星》、《乡村采风》等特色栏目受到了观众的好评，收视率创历史新高。



史航源 走进央视的小明星

本报记者 王鸿洋

9月28日晚上9点半，CCTV少儿频道播出了新一期的“音乐快递”节目，一位名叫史航浩的小男孩以一曲优美的《南阳，我的家乡》引来了现场观众们的热烈掌声。

史航原名叫史航源，今年13岁，是我市第二十二中学8年级3班的学生。采访中，史航源跟记者说：“其实我的表演还有很多不足的地方，以后会在保证学习的前提下，抽出时间加强自己的表演能力，努力给大家更多精彩的比赛。”

偷偷报名 市内大赛夺冠

今年8月份的时候，史航源从报纸上看到由南阳日报和宇信凯旋城联合举办少儿才艺大赛选拔赛的消息。一直很喜欢表演的史航源当即就有了报名的想法，但是又怕家里担心自己会耽误了学业，于是史航源就瞒着家里人用“史航”这个艺名，偷偷地报名参加了比赛。经过海选、预赛、复赛的层层选拔，在决赛的当晚，史航源凭借自

己演唱的《我相信》和《北京的金山上》这两首歌曲脱颖而出，成为冠军。在领奖时，他被现场主持人、来自央视少儿频道的月亮姐姐邀请去参加CCTV少儿节目的录制。

走进央视 歌唱美丽家乡

史航源的妈妈高女士告诉记者，自己初次接到CCTV少儿频道录制通知的时候，还一度以为是假消息，但是听完儿子的参赛经历，并确认录制信息以后，才恍然大悟。高女士看到儿子这么喜欢表演，这次又用自己的努力换来了登上央视舞台的机会，于是就在8月12日带着儿子去北京参加了CCTV少儿频道“音乐快递”节目的录制。由于当期的节目主题是“家乡美”，于是史航源就精心准备了《南阳，我的家乡》和《北京的金山上》两首歌曲，一支献给美丽的家乡南阳，另一支献给北京的小朋友。最后，史航源还在节目中表演了动感十足的街舞。

下图：史航源在央视节目录制现场。

本报记者 王鸿洋 摄



民国首任南阳知府杨鹤汀及后人——

辛亥志士创传奇 文脉相承铸典范

本报记者 曾碧娟 通讯员 杨士俊



1953年杨鹤汀与次子杨廷宾在南京(资料照片)

杨辞职执教。

1928年，杨鹤汀创办南阳女子中学，自任校长。

1932年前后，杨鹤汀在南阳搞地方自治，以高风亮节著世。1937年，抗战爆发后，他动员女中学生投笔从戎。

1945年，抗战胜利，杨鹤汀欣然出山就任国民南阳县参议长，但因不与贪官污吏同流，1947年辞职离宛赴宁。晚年，他埋头于医学研究，著有《伤寒论浅歌》、《金匮浅歌》，1962年病逝于南京。

杨鹤汀1877年出生于南阳白河西岸一个富商大家族中，1906年毕业于北京政法学堂。在北京求学期间，他加入同盟会，立志教育救国。1908年，他与同盟会会员罗飞声回南阳县。在他的影响下，学校150多名师生加入了同盟会，他任会长。1911年，武昌起义成功后，杨鹤汀带领同盟会会员暗中发动民众，迎接河南旅鄂奔勇光复南阳。南阳光复，他首立殊功，被民众推选为南阳知府。不久，袁世凯窃国，杨鹤

鹤汀辞职执教。

1928年，杨鹤汀创办南阳女子中学，自任校长。

1932年前后，杨鹤汀在南阳搞地方自治，以高风亮节著世。1937年，抗战爆发后，他动员女中学生投笔从戎。

1945年，抗战胜利，杨鹤汀欣然出山就任国民南阳县参议长，但因不与贪官污吏同流，1947年辞职离宛赴宁。晚年，他埋头于医学研究，著有《伤寒论浅歌》、《金匮浅歌》，1962年病逝于南京。

杨鹤汀1877年出生于南阳白河西岸一个富商